

林咸乐:在传承和创新中谋发展 传统民间技艺生机无限



在当前,很多传统民间技艺已渐渐离我们远去,并面临着相同的困境:一方面,这些传统技艺由于不能适应时代的发展,即将淡出历史的舞台;另一方面,作为一种稀有的传统技艺或者非物质文化遗产,又亟需有人继承。近日,市级非物质文化遗产——传统线面制作技艺传承人林咸乐先生传承线面制作技艺成功做法让我们欣喜地看到,在传承和创新中谋发展,传统民间技艺依然生机无限。

生产上推陈出新
据地方志记载,宋朝时期就有了传统线面

制作。但像林咸乐这样相传130多年的制面世家并不多见。“如果没有创新,这种传统的工艺将慢慢地被淘汰。传统的线面制作是一个纯手工制作,工序多且耗时久,是一项技术活。老一辈已经有点干不动,小年轻又会觉得太苦。”福州永乐食品有限公司董事长林咸乐告诉记者,为了扭转这种局面,他从14年开始在生产上进行创新。据介绍,现公司将每道工序分开,由专人负责且能用机器代替的,他们也上了机器,已经少用很多人力了,但最关键的拉面工序无论如何还是要靠师傅手工完成。“发、搅、挤、捶、串、拉、分、晒”等

十几道工序和新时代需求的工艺完美掌握,使其在食品领域中迅速崛起。

销售上花样翻新

在如今的电商时代,如果只有单一的线下销售已没有办法使企业站稳脚跟。从单一的线下销售,到如今的多元化渠道,林咸乐多次创新也曾以失败告终,但他的不言放弃,在失败中累积经验,最终让他尝到了甜头。从刚开始的一天300单到如今的一天1000单,使其走在食品领域的前沿。“为顺应时代的发展,我们是在2016年8月份成立的电商部,成立以来,我们也是在逐步地完善,在产品的开发、包装、销售和售后环节都经过层层严格的把关,以保障消费者的权益。”福州永乐食品有限公司电商部经理林闽鑫告诉记者。

产品上包罗万象

为满足人们的需求,公司从成立电商部开始,对销售的产品种类也进行了创新,不再只单一销售线面,也囊括了像沙县拌面、永泰李干、莆田兴化粉等福建特产,用电商带动实业。

据了解,福州永乐食品有限公司是闽清县农业产业化龙头企业,现公司有包装专利3项,发明专利3项,实用新型专利15项。为了企业能得到更好的发展,公司今年又申请了8项实用新型专利与2项发明专利以及福建省高新技术企业和国家高新技术企业,并计划入驻科创板。

民间技艺闪烁着劳动人民的智慧之光,是十分宝贵的财富。在当下文化繁荣的大背景下,传承和发展民间技艺有着特殊的意义。而在乡村旅游日益发展的今天,传统民间技艺有着无限的商机和市场。在传承和创新中发展,传统民间技艺必将焕发出新的活力。(许泓彬)

七叠温泉、黄楮林温泉入围第四届金汤奖

本报讯 近日,闽清七叠温泉景区、黄楮林温泉景区凭借过硬的实力,强势入围第四届金汤奖!

今年5月22日,金汤奖组委会正式对外发布第四届金汤奖入围名单,至2019年3月31日报名截止,组委会共收到452个企业和温泉人报名/提名,闽清的七叠温泉景区入围“最佳养生温泉”、“十佳人气温泉”,黄楮林温泉景区入围“十佳温泉”、“十佳人气温泉”。

据悉,金汤奖是中国温泉双年奖,是中国温泉界唯一权威奖项,是公平、公开、公正有口皆碑的奖项。由中国旅游协会温泉

旅游分会以及世界温泉及气候养生联合会(FEMTEC)作为顾问单位,《温泉旅游》杂志和广州龙之文化发展有限公司联合主办。并且得到了众多行业机构支持。第四届金汤奖以“全民金汤”为主题,有10万名金汤官积极参与。共设有17个国内单位奖项,2个国际单位奖项以及4个人奖项。从“中国温泉金汤奖”到“金汤奖”,金汤奖更加国际化、更加开放和包容。

如今,比赛正处于白热化阶段,激烈角逐如火如荼,大家一起来为七叠温泉景区和黄楮林温泉景区加油吧。(杨游闽清)

云龙乡获评省四星级乡村旅游休闲集镇

本报讯 近日,2019年度四星级乡村旅游休闲集镇与旅游村名单公示,我县云龙乡上榜啦!

据悉,为贯彻省委省政府乡村振兴战略,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,根据村、镇自愿申报创建,各设区市评估、遴选、推荐程序,福建省乡村旅游服务质量等级评定

委员会依据《福建省乡村旅游星级休闲集镇和旅游村创建导则》、《福建省星级乡村旅游休闲集镇建设与服务规范评分细则》和《福建省星级乡村旅游村建设与服务规范评分细则》,组织专家对申报四星级的乡村旅游休闲集镇与旅游村进行评审,并通过福建省乡村旅游服务质量等级评定委员会审定。(杨游闽清)

城中女篮荣膺全省中学生篮球锦标赛冠军



本报讯 8月22日,由福建省教育厅、福建省体育局主办的2019年福建省中学生篮球锦标赛(初中组)在三明市建宁县落幕,我市派出了闽清城关中学、福州屏东中学、福州第十八中学等队伍参赛。其中,闽清县城关中学女篮在决赛中

不畏强敌,奋勇拼搏,战胜实力强劲的晋江紫峰中学,最终蝉联初中组冠军,男子篮球队荣获男子组二等奖。福州屏东中学荣获初中男子组第三名,福州第十八中学荣获初中女子组第三名,为福州市争得荣誉。(福州教育)

修缮古厝四乐轩 守护传承耕读文脉

“四乐厝,四乐厝,鸟儿飞不过”,这是一句形容四乐轩的闽清坊东镇民谣,意指这是一处鸟儿不能一口气飞越的大建筑群。

四乐轩有着260多年历史,是全国最大的群体结构古民居,也是当地闻名遐迩的书香宅邸。虽历经洪水重创,但在当地政府和村民的合力下,古厝的四落正厝被完整保护下来。随着闽清着手出台关于古厝修缮的相关办法,四乐轩将越“活”越好。

四个院落高度一进阶一进阶

四乐轩位于闽清县坂东镇坂中村,始建于清乾隆十九年,占地面积2.45万平方米,建筑面积1.9352万平方米。庭院绵延深远,气派非凡,宛若曹雪芹笔下的大观园,成为国内游客前往闽清旅游必去的景点之一。

四乐轩管委会主任刘会希介绍,四乐轩是坐东朝西,四个院落的高度一进阶一进阶,寓意步步高升。四乐轩的建筑特点为正坐四落直进,七柱八扇风火墙构成主体。四乐轩的东西南北曾各建有一座炮楼,以防匪盗。

四乐轩是当地闻名遐迩的书香宅邸,建造者名叫刘士杰,字貽豪,是一名贡生,后代刘氏子孙读书重教的风气很浓厚。据统计,清代四乐轩共出解元1名、举人7名、贡生24名、秀才46名,多人出任府、县教谕、训导、知县或州判等职。新中国成立以后,这里还走出过300多名大学生。其中,创造过一家一子二女三博士,以及一家出过18个大学生的傲人成绩。

受灾后抢救及时 正厝被完整保留

2016年7月9日,“厄伯特”台风引发的特大洪灾重创四乐轩。古厝近半数的房屋成了危房,甚至倒塌。

刘会希回忆说,灾情发生后,上级党委、政府迅速行动,不仅对灾后重建提出重要的指导意见,并拨付专项维修经费,帮助刘氏子孙重建古民居。古厝修缮后,虽外厝的老房子已不复存在,但作为古厝“灵魂”的四落正厝则十分完整地保留下来。

“除了上级政府的关心和帮助外,这几年来,刘氏子孙也积极‘自救’,纷纷集资和捐款,金额达600万元左右。”刘会希说,以前的四乐轩曾是一处旅游景点和青少年精神文明基地。为重拾人气,他们在上级部门的支持下,投入48万元,修建了一块4080平方米的文化广场,并改变了四乐轩以往脏、乱、差的局面。接下来,管委会还将积极争取一些专家的意见,让四乐轩重新“活”起来。

“目前,县里在借鉴永泰古庄寨的保护模式,并结合自身情况,计划出台关于古厝修缮的相关办法,推动乡村文脉的保护。”闽清县博物馆馆长林跃先说,四乐轩作为闽清县内耕读文化的重要代表之一,他建议管委会继续主打这一品牌。

他还呼吁,文物保护不仅是政府的工作,更需要民间的支持。他说,有关部门也乐意参与引导民间力量参与文物保护利用,指导民众运用地方材料,采取传统营造技术进行修复保护,恢复古建筑历史特色。(来源:福州晚报)



上演村——革命老区村的红色记忆

上演村位于福州闽清县金沙镇,是一个充满红色记忆的革命老区村。1958年,中共福建省委、中共闽清县政府分别授予上演村“革命基点村”、“革命老区村”的称号。

来到上演村,跟村民们聊起上演村的革命史,大家都会提到“兴增厝”。“兴增厝”是当年闽清人民游击队队长谢元安的家,这里曾经是闽清人民游击队的一个联络点。“兴增厝”是座土楼,按照当地的叫法,也叫兔儿楼,已经有120多年的历史了。

1949年3月,根据形势发展需要,中共闽清县核心领导小组决定以十四都上演村为基点建立闽(清)尤(溪)边游击根据地。3月19日,正式建立闽清人民游击队,黄世杰为总负责,谢元安为队长,“兴增厝”内共有6人参加了游击队。游击队从最初的8支土造步枪,到后来的130多人(枪),逐步发展壮大。1949年8月15日,黄世杰带领的闽清人民游击队与吴盛端带领的闽清县游击大队一起,配合人民解放军解放了闽清县城。

如今,土楼还依然保存着当年的模样,“兴增厝”的谢氏子弟们从老厝走向全国各地,但关于“兴增厝”的革命故事,大家都牢记于心,仍旧口口相传。

为了更好的牢记历史,激励后人,展现革命先烈的英勇斗争事迹,弘扬老区人民不怕困难、勇于斗争的革命精神,金沙镇近年来不断投入资金对“上演村革命史迹陈列室”进行提升改造。目前,上演村革命史迹陈列室占地共580平方米,设有史料展厅、电子播放厅、金沙党校教育点。共展出解放时期游击战争图片、史料等58幅,21件实物,集中展现了上演村民游击战争发展的轨迹,铁证了中国共产党中流砥柱的作用。此外,陈列室还专门配备了讲解员,制作《星火燎原·红色上演》纪录片和室外宣传栏,努力发挥该馆宣传教育功能,推动红色文化世代传承,将传统革命精神和闽清梅花精神发扬光大。

老区脱贫牵动着大家的心,各级领导经常到上演村开展调研活动,积极为老区脱贫出谋划

策。经过摸索,结合村资源优势,上演村走出了一条不平凡的脱贫路。上演村森林资源丰富,全村山地面积14300亩,耕地978亩,以甜笋、毛笋、柑橘、油茶为主导产业,竹林类面积4000亩。除此,村民还种植水稻、蔬菜等农作物,培育果园400多亩,丰收后的李果、柑橘、橄榄、油茶等进一步增加村民收入。村民的口袋鼓了,村集体的收入也紧跟步伐。村投资闽清县国有资产运营公司“开展扶持村级集体经济发展补助资金”50万元,每年分利2.5万元,期限20年。县委关心老区村人民生活,赞助添置了榨油机2台,为村民榨油提供了方便。经过村两委多次研究,通过加强村集体股份制电站管理,村集体经济收入也大幅度增加。

此外,上演村还深入挖掘当地红色文化资源,充分发挥“侠天下”景区旅游线路经过该村的优势,发展乡村旅游农家乐等项目,打造126县道沿线旅游观光新亮点,实现乡村旅游带动脱贫,革命老区村正以全新的面貌展示出新活力。(福建学习平台)

妇联干部做表率 无偿献血热情高

本报讯 为传播“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,助力我县精神文明建设,8月23日下午,县妇联组织干部在乃裳广场开展无偿献血志愿服务活动。

活动现场,县妇联干部踊跃报名,医护人员悉心指导,大家认真填写献血登记表、测量血压、抽血化验,然后排队献血,严格按照规定程序进行无偿献血。此次活动以“热血一夏·爱满十城”为主题,旨在通过组织动员广大干部职工和志愿者开展无

无偿献血热情高

偿献血活动,强化全社会的责任意识和奉献精神,营造向上向善、德行天下的良好风尚,巩固和提升文明县城创建成果,全面推进我县精神文明建设再上新台阶。

献血活动结束后,县妇联干部纷纷表示能够参加献血活动非常光荣和自豪,今后将会更积极的参加此类志愿服务活动,把爱心一直传递下去,为营造良好社会文明氛围贡献自己的一份力量。(县妇联)

闽清选手在“榕城读书人”朗读大赛中获佳绩

本报讯 为庆祝新中国成立70周年,由福州市文化和旅游局主办,市图、各县(市)区图书馆承办的永远的初心——“榕城读书人”朗读大赛于8月12日在我县图书馆开展了初赛,经过激烈角逐,最终确定各组参赛选手,县图书馆选手杨博喜获得成人组一等奖,亲子组许馨元、钟秉臻、小学组曹羽凡、中学组王焯各获得本组的三等奖。(县文化和旅游局)

8月24日,“榕城读书人”朗读大赛决赛在福州市图书馆开启。面对高手如云、竞争激烈的场面,我县图书馆选手杨博喜获得成人组一等奖,亲子组许馨元、钟秉臻、小学组曹羽凡、中学组王焯各获得本组的三等奖。(县文化和旅游局)



开办“书法与中华文化”硬笔书法公益课

本报讯 为了传承中华民族优秀传统文化,保护和弘扬书法艺术,8月14日至18日,县图书馆特别邀请了黄孟林老师为社区青少年儿童带来了“书法与中华文化”硬笔书法公益课。

课堂上,黄老师从最基本的书写姿势、握笔、运笔开始进行教学,孩子们各个挺直了小身板端坐在书桌前,大家目不转睛地聆听老师的讲解,仔细看老师亲笔示范,然

后自己一字一行临摹,反复练习,劲头十足。黄老师不时地指导孩子们汉字书写的方法和技巧,当场纠正同学们书写过程中的陋习。硬笔书法不仅可以提高青少年儿童的气质,更可以锻炼他们的意志力。通过学习书法,能促进学生们养成细致、专注、沉着、持久的学习品质,也有利于发展学生的健康个性,培养他们的创新精神。(县文化和旅游局)